

（公元前133年），汉武帝采纳王恢“伏兵袭击单于”之计，诱敌深入，但被军臣单于发觉。“马邑之谋”未成功，但揭开了反击匈奴战争的序幕。

武帝为了从根本上排除匈奴的侵扰，先后部署了三次关键性的重大战役。这三次大规模的战役，都与今内蒙古地区有关。

第一次是在元朔二年的河南之战（亦称漠南之战）。“河南地”（今内蒙古河套一带）是匈奴人的发祥地，且为战略要地。此地被秦将蒙恬攻占后，汉初又被冒顿单于夺回，并经常以此为据点侵扰中原，而又距离汉都长安较近。前128年（元朔元年）秋，匈奴入边杀掠，武帝遣卫青率三万人出雁门，李希出战，击退匈奴。前127年，卫青率军再出云中，至陇西，击匈奴，遂取河南地。武帝置朔方郡、五原郡，复缮秦时蒙恬所筑沿河城塞，并迁10万人以实郡土。解除了匈奴对汉都长安的威胁，为以后的胜利奠定了基础。前124年（元朔五年）遣卫青将六将军，帅十余万汉军出朔方高阙反击，匈奴大败逃走。次年再遣卫青率六将军10万余骑出定襄，乘胜击匈奴，斩一万九千余人。汉军付出沉重代价，巩固了西汉夺取河南地区的胜利，此后朔方、五原二郡成为对匈奴战争的重要根据地。“匈奴失阴山之后。过之未尝不哭也。”

第二次是在元狩二年（前121年）的河西之战，以控制河西走廊，“断匈奴右臂”为目标。河西，即河西走廊。在甘肃

祁连山南麓，有一块东南—西北走向、长约2000里的狭长谷地，今甘肃、青海黄河以西，故称“河西”。它连接内蒙古高原和青藏高原，战略地位十分重要。其中居延泽（今内蒙古之居延海）为匈奴骑兵由漠北南下要冲，匈奴浑邪王部与休屠王部驻牧于河西走廊。骠骑将军霍去病春、夏二次率数万骑北击匈奴，出陇西、北地，深入匈奴2000余里，逾居延（今内蒙古额济纳旗旗府东北的嘎顺淖尔和苏古淖尔一带湖泊群），夺得祁连山和河西走廊。汉在此设置了酒泉、武威，后又增置张掖、敦煌，史称“河西四郡”。汉在居延筑塞、设城、障、亭、遂守之，并立军屯、民屯，引居泽水灌溉，解决军粮。汉夺得河西走廊，隔断了匈奴与羌人的联系，又为汉通西域开辟了重要通道。丝绸之路因此畅通，匈奴从此一蹶不振。匈奴失去了河西走廊，作哀歌曰：“亡我祁连山，使我六畜不蕃息；失我焉支山，使我妇女无颜色。”

第三次是公元前119年（元狩四年）春的漠北之战，以消灭匈奴主力为目标。汉武帝令大将军卫青和骠骑将军霍去病率骑兵二十四万，步兵辎重数十万，分两路出击匈奴。卫青出定襄（今内蒙古和林格尔县）大破匈奴主力，匈奴单于率数万骑“溃汉围西北”遁走。卫青追击至真颜山赵信城（约今蒙古国杭爱山南）“悉烧其城余粟以归。”霍去病出代郡2000余里，大破左贤王军。至狼居胥山（今蒙古国乌兰巴托东）临瀚海（今内蒙古锡林郭勒盟